



บันทึกวิเคราะห์สรุปสาระสำคัญ
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๕

สำนักงานงบประมาณ
สำนักนายกรัฐมนตรี



บันทึกวิเคราะห์สรุปสาระสำคัญ
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๕

สำนักงบประมาณ
สำนักนายกรัฐมนตรี

บันทึกวิเคราะห์สรุปสาระสำคัญ
ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๕

๑. ชื่อร่างพระราชบัญญัติ

ร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๕

๒. ส่วนราชการผู้เสนอ

สำนักงบประมาณ สำนักนายกรัฐมนตรี

๓. วัตถุประสงค์และเป้าหมาย

๓.๑ เพื่อให้ส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ และหน่วยงานอื่น ได้มีงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๕ สำหรับใช้เป็นหลักในการจ่ายเงินแผ่นดิน

๓.๒ เพื่อปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย และกฎหมายว่าด้วยเงินคงคลัง ที่กำหนดให้ตั้งงบประมาณรายจ่ายเพื่อชดใช้เงินคงคลังตามที่ได้จ่ายไปแล้ว

๔. สาระสำคัญของร่างพระราชบัญญัติ

๔.๑ ภาพรวมแนวโน้มเศรษฐกิจไทยปี ๒๕๕๕

เศรษฐกิจไทยในช่วงครึ่งปีแรกของปี ๒๕๕๔ ได้รับผลกระทบจากปัจจัยภายนอกประเทศ อาทิ ภัยพิบัติทางธรรมชาติในประเทศญี่ปุ่นส่งผลให้ผลผลิตของภาคอุตสาหกรรมไทยในไตรมาสที่สองหดตัว ความไม่แน่นอนในการฟื้นตัวของเศรษฐกิจสหรัฐอเมริกาและวิกฤตการณ์หนี้สาธารณะของสหภาพยุโรปได้สร้างความกังวลและความเชื่อมั่นของนักลงทุน รวมทั้งการปรับตัวสูงขึ้นของราคาน้ำมันซึ่งส่งผลให้แรงกดดันด้านเงินเฟ้อมีอยู่ค่อนข้างมาก เป็นต้น ประกอบกับแรงกระตุ้นจากการใช้จ่ายและการลงทุนภาครัฐชะลอตัวลงมากเมื่อเทียบกับในช่วงเดียวกันของปีก่อน ส่งผลให้เศรษฐกิจไทยในครึ่งปีแรกของปี ๒๕๕๔ ขยายตัวเพียงร้อยละ ๒.๙ ทั้งนี้ คาดว่าในปี ๒๕๕๔ เศรษฐกิจไทยจะขยายตัวอยู่ในช่วงร้อยละ ๓.๕ - ๔.๐ อัตราเงินเฟ้ออยู่ที่ร้อยละ ๓.๖ - ๔.๐ ตามการปรับตัวดีขึ้นของเศรษฐกิจของประเทศญี่ปุ่น การขยายตัวอย่างต่อเนื่องของตลาดอาเซียน และความมั่นใจที่เพิ่มขึ้นของนักลงทุนจากสถานการณ์ทางการเมือง อย่างไรก็ดี จากปัญหาภัยธรรมชาติ ความล่าช้าของการจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๕ และเศรษฐกิจโลกที่ยังคงมีปัจจัยลบ โดยเฉพาะปัญหาหนี้สาธารณะของประเทศในกลุ่มสหภาพยุโรป จะส่งผลกระทบต่อเศรษฐกิจไทยในปี ๒๕๕๔ ต่ำกว่าที่คาดการณ์ไว้ อย่างไรก็ตาม จากความพยายามในการพลิกฟื้นสถานะเศรษฐกิจของรัฐบาล รวมทั้งการดำเนินการเพื่อพัฒนาสังคมด้านต่างๆ ซึ่งเริ่มดำเนินการอย่างเป็นรูปธรรมตั้งแต่ต้นไตรมาสที่ ๓ ของปี ๒๕๕๔ ประกอบกับทุนสำรองระหว่างประเทศอยู่ในระดับสูง หนี้ต่างประเทศอยู่ในระดับต่ำ และดุลบัญชีเดินสะพัดยังอยู่ในภาวะเกินดุล จะช่วยพยุงเศรษฐกิจของประเทศ และผลักดันให้ระบบเศรษฐกิจสามารถขับเคลื่อนได้โดยไม่เกิดภาวะชะงักงัน

สำหรับแนวโน้มเศรษฐกิจไทยในปี ๒๕๕๕ ยังคงได้รับผลกระทบต่อเนื่องจากความเสียหายอย่างรุนแรงเนื่องจากอุทกภัยในช่วงปลายปี ๒๕๕๔ อย่างไรก็ตาม เมื่อปัญหาดังกล่าวบรรเทาเบาบางแล้ว การปรับปรุงฟื้นฟูโครงสร้างพื้นฐานทางกายภาพและการผลิต การดำเนินมาตรการเยียวยาผู้ที่ได้รับผลกระทบจากปัญหาอุทกภัยอย่างเร่งด่วนทั้งภาครัฐและภาคเอกชนจะช่วยฟื้นตัวการลงทุนและการจ้างแรงงาน รวมทั้งช่วยกระตุ้นอุปสงค์ภายในประเทศให้ขยายตัวอย่างต่อเนื่อง ประกอบกับเศรษฐกิจไทยในปี ๒๕๕๕ ยังมีแรงสนับสนุนจากปัจจัยที่สำคัญ ได้แก่ การเคลื่อนย้ายเงินลงทุนระหว่างประเทศเข้าสู่ระบบเศรษฐกิจในภูมิภาคเอเชียซึ่งเป็นคู่ค้าที่สำคัญของไทย ความชัดเจนของมาตรการแก้ไขวิกฤตการณ์หนี้สาธารณะในสหภาพยุโรป การฟื้นตัวของเศรษฐกิจโลกที่มีเสถียรภาพมากขึ้น และสถานการณ์ทางการเมืองภายในประเทศซึ่งคลี่คลายลงเมื่อเปรียบเทียบกับปีก่อน รวมทั้งการเข้าไปมีบทบาทสำคัญในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจของภาครัฐ จากการทำมาตรการเร่งด่วนซึ่งมุ่งเน้นการเพิ่มรายได้ของประชาชนและศักยภาพการแข่งขันของประเทศ ประกอบกับเสถียรภาพทางเศรษฐกิจภายในและภายนอกประเทศอยู่ในเกณฑ์ดี ทำให้คาดว่าเศรษฐกิจไทยในปี ๒๕๕๕ ยังสามารถขยายตัวได้ประมาณร้อยละ ๔.๕ - ๕.๕ และอัตราเงินเฟ้อประมาณร้อยละ ๓.๐ - ๔.๐

๔.๒ นโยบายงบประมาณ ปี ๒๕๕๕

แนวทางการบริหารจัดการรายจ่ายภาครัฐในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๕ รัฐบาลได้ให้ความสำคัญกับการฟื้นฟูสภาพเศรษฐกิจที่ได้รับผลกระทบต่อเนื่องจากปัญหาอุทกภัยร้ายแรงในช่วงปลายปี ๒๕๕๔ ควบคู่กับการเร่งรัดสร้างรายได้ของประชาชนเพื่อกระจายผลประโยชน์ทางเศรษฐกิจอย่างเป็นธรรมและทั่วถึง รวมทั้งให้ความสำคัญกับการเพิ่มศักยภาพการแข่งขันของประเทศ และการสร้างภูมิคุ้มกันทางเศรษฐกิจจากภาวะความผันผวนของเศรษฐกิจโลก โดยการน้อมนำแนวทางของปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงมาเป็นหลักในการพัฒนาและจัดสรรทรัพยากรของประเทศให้เกิดประโยชน์สูงสุดแก่ประชาชน จึงกำหนดแนวทางการจัดหางบประมาณและนโยบายงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๕ ดังนี้

๑. เพิ่มสัดส่วนรายจ่ายลงทุนเพื่อสนับสนุนการปรับปรุงฟื้นฟูโครงสร้างพื้นฐานทางกายภาพและการผลิต และให้ความสำคัญกับการดำเนินงานของหน่วยงานที่มีผลในการกระตุ้นเศรษฐกิจของประเทศ รวมทั้งการเสริมสร้างศักยภาพการแข่งขันของประเทศ

๒. ให้ความสำคัญกับการเพิ่มประสิทธิภาพการใช้จ่ายงบประมาณของหน่วยงานควบคู่กับการพิจารณาแหล่งเงินอื่น ได้แก่ เงินรายได้ และเงินสะสมคงเหลือของหน่วยงาน รวมทั้งพิจารณาทบทวนเพื่อเพิ่มเป้าหมายในการกิจสำคัญที่ส่งผลต่อประโยชน์โดยรวมของประเทศ และลดเป้าหมายการดำเนินงานของหน่วยงานที่มีลำดับความสำคัญลดลง หรือหมดความจำเป็น หรือไม่สอดคล้องกับนโยบายของรัฐบาลและสถานการณ์ในปัจจุบัน

๓. ส่งเสริมการสร้างศักยภาพทางการคลังขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพื่อให้เกิดการถ่ายโอนภารกิจการจัดบริการสาธารณะระดับท้องถิ่นให้แก่ประชาชน และลดความเหลื่อมล้ำทางการคลังระหว่างท้องถิ่น ควบคู่กับการพัฒนาประสิทธิภาพการจัดเก็บรายได้และประสิทธิผลการใช้จ่ายขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น

๔. ดำเนินนโยบายงบประมาณขาดดุล ภายใต้กรอบความยั่งยืนทางการคลังและความจำเป็นของการใช้จ่ายภาครัฐ เพื่อขับเคลื่อนเศรษฐกิจไทยให้ขยายตัวอย่างมีเสถียรภาพ

ในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๕ รัฐบาลประมาณการรายได้สุทธิ จำนวน ๑,๙๘๐,๐๐๐ ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ ๑๖.๘ ของผลิตภัณฑ์มวลรวมในประเทศ ขณะที่กำหนดวงเงินงบประมาณรายจ่าย จำนวน ๒,๓๘๐,๐๐๐ ล้านบาท หรือคิดเป็นร้อยละ ๒๐.๒ ของผลิตภัณฑ์มวลรวมในประเทศ เพื่อให้ส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจ และหน่วยงานอื่น มีงบประมาณรายจ่ายเพียงพอในการขับเคลื่อนนโยบายและยุทธศาสตร์ของรัฐบาล ให้สอดคล้องกับสถานการณ์ทางเศรษฐกิจและสังคมของประเทศในปัจจุบัน โดยกำหนดวงเงินกู้เพื่อชดเชยการขาดดุลงบประมาณ จำนวน ๔๐๐,๐๐๐ ล้านบาท คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๓.๔ ของผลิตภัณฑ์มวลรวมในประเทศ ซึ่งการขาดดุลงบประมาณจำนวนดังกล่าวยังอยู่ในระดับที่ไม่ส่งผลกระทบต่อวินัยและฐานะการคลังของประเทศในระยะยาว

๔.๓ โครงสร้างงบประมาณ

โครงสร้างงบประมาณปี ๒๕๕๕ มีสาระสำคัญสรุปดังนี้

๑) งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๕

งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๕ จำนวน ๒,๓๘๐,๐๐๐ ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๔ จำนวน ๒๑๐,๐๓๒.๕ ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ ๙.๗ โดยวงเงินงบประมาณดังกล่าวคิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๒๐.๒ ของผลิตภัณฑ์มวลรวมในประเทศ

๒) รายจ่ายประจำ

รายจ่ายประจำกำหนดไว้เป็นจำนวน ๑,๘๕๕,๘๔๑ ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๔ จำนวน ๑๘๘,๔๐๑.๓ ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ ๑๑.๓ โดยรายจ่ายประจำดังกล่าวคิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๗๘.๐ ของวงเงินงบประมาณเทียบกับร้อยละ ๗๖.๘ ของปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๔

๓) รายจ่ายเพื่อชดใช้เงินคงคลัง

รายจ่ายเพื่อชดใช้เงินคงคลังกำหนดไว้เป็นจำนวน ๕๓,๙๑๘ ล้านบาท ลดลงจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๔ จำนวน ๖๐,๕๗๐.๖ ล้านบาท หรือลดลงร้อยละ ๕๒.๙ โดยรายจ่ายเพื่อชดใช้เงินคงคลังดังกล่าว คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๒.๒ ของวงเงินงบประมาณเทียบกับร้อยละ ๕.๓ ของปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๔

๔) ใช้จ่ายลงทุน

ใช้จ่ายลงทุนกำหนดไว้เป็นจำนวน ๔๒๓,๓๘๗ ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๔ จำนวน ๖๗,๙๐๒.๔ ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ ๑๙.๑ โดยใช้จ่ายลงทุนจำนวนดังกล่าว คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๑๗.๘ ของวงเงินงบประมาณเทียบกับร้อยละ ๑๖.๔ ของปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๔

๕) ใช้จ่ายชำระคืนเงินกู้

ใช้จ่ายชำระคืนเงินกู้ได้จัดสรรไว้เป็นจำนวน ๔๖,๘๕๔ ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๔ จำนวน ๑๔,๒๙๙.๔ ล้านบาท หรือเพิ่มขึ้นร้อยละ ๔๓.๙ โดยใช้จ่ายชำระคืนเงินกู้ดังกล่าวคิดเป็นสัดส่วนร้อยละ ๒.๐ ของวงเงินงบประมาณเทียบกับร้อยละ ๑.๕ ของปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๔

๔.๔ งบประมาณรายจ่ายปี ๒๕๕๕ จำแนกตามกระทรวง

การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๕ จำแนกตามกระทรวง ดังนี้

กระทรวง	งบประมาณ	
	จำนวน (บาท)	ร้อยละ
รวมทั้งสิ้น	๒,๓๘๐,๐๐๐,๐๐๐,๐๐๐	๑๐๐.๐
๑. งบกลาง	๔๒๐,๖๐๑,๑๒๗,๔๐๐	๑๗.๗
๒. สำนักนายกรัฐมนตรี	๒๒,๔๘๕,๕๖๗,๑๐๐	๐.๙
๓. กระทรวงกลาโหม	๑๖๗,๔๔๖,๒๐๙,๙๐๐	๗.๐
๔. กระทรวงการคลัง	๑๙๐,๙๘๑,๓๙๐,๑๐๐	๘.๐
๕. กระทรวงการต่างประเทศ	๗,๗๓๓,๕๙๒,๕๐๐	๐.๓
๖. กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา	๖,๗๕๔,๒๓๕,๒๐๐	๐.๓
๗. กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์	๑๐,๒๔๐,๗๘๑,๘๐๐	๐.๔
๘. กระทรวงเกษตรและสหกรณ์	๗๗,๙๙๓,๐๗๖,๙๐๐	๓.๓
๙. กระทรวงคมนาคม	๘๑,๓๑๐,๐๐๖,๙๐๐	๓.๔
๑๐. กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม	๒๔,๖๑๑,๑๙๗,๒๐๐	๑.๐
๑๑. กระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร	๓,๙๓๕,๒๘๓,๑๐๐	๐.๒
๑๒. กระทรวงพลังงาน	๑,๙๙๔,๖๐๗,๒๐๐	๐.๑
๑๓. กระทรวงพาณิชย์	๖,๙๙๕,๕๖๙,๕๐๐	๐.๓
๑๔. กระทรวงมหาดไทย	๒๘๓,๘๗๕,๔๗๔,๕๐๐	๑๑.๙
๑๕. กระทรวงยุติธรรม	๑๘,๒๐๘,๗๘๑,๒๐๐	๐.๘
๑๖. กระทรวงแรงงาน	๒๗,๒๖๕,๐๓๖,๐๐๐	๑.๒
๑๗. กระทรวงวัฒนธรรม	๕,๖๙๐,๘๖๐,๓๐๐	๐.๓

กระทรวง	งบประมาณ	
	จำนวน (บาท)	ร้อยละ
๑๘. กระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี	๘,๒๒๒,๖๐๕,๓๐๐	๐.๓
๑๙. กระทรวงศึกษาธิการ	๔๑๘,๖๑๖,๓๒๒,๒๐๐	๑๗.๖
๒๐. กระทรวงสาธารณสุข	๙๓,๐๕๖,๗๗๙,๖๐๐	๓.๙
๒๑. กระทรวงอุตสาหกรรม	๖,๒๙๗,๐๕๕,๕๐๐	๐.๓
๒๒. ส่วนราชการไม่สังกัดสำนักนายกรัฐมนตรี กระทรวง หรือทบวง	๘๙,๖๑๙,๗๖๓,๒๐๐	๓.๘
๒๓. หน่วยงานของรัฐสภา	๕,๘๒๙,๒๑๓,๘๐๐	๐.๒
๒๔. หน่วยงานของศาล	๑๕,๐๔๙,๑๑๒,๑๐๐	๐.๖
๒๕. หน่วยงานขององค์กรตามรัฐธรรมนูญและหน่วยงาน อิสระตามรัฐธรรมนูญ	๑๑,๖๖๙,๓๓๔,๗๐๐	๐.๕
๒๖. จังหวัดและกลุ่มจังหวัด	๑๘,๑๗๐,๐๐๐,๐๐๐	๐.๘
๒๗. รัฐวิสาหกิจ	๑๓๓,๑๕๑,๖๓๑,๘๐๐	๕.๖
๒๘. สภากาชาดไทย	๔,๕๗๒,๙๔๑,๐๐๐	๐.๒
๒๙. กองทุนและเงินทุนหมุนเวียน	๑๖๓,๗๐๔,๔๙๒,๖๐๐	๖.๙
๓๐. รายจ่ายเพื่อชดใช้เงินคงคลัง	๕๓,๙๑๗,๙๕๑,๔๐๐	๒.๒

๔.๕ ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๕

ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๕ รัฐบาลได้กำหนดขึ้นภายใต้กรอบและแนวทางการดำเนินงานตามนโยบายของรัฐบาลและแผนการบริหารราชการแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๕๕ - ๒๕๕๘ เพื่อเป็นกรอบแนวทางในการปฏิบัติราชการตามภารกิจของส่วนราชการ รัฐวิสาหกิจและหน่วยงานอื่น ให้บรรลุผลสำเร็จตามเป้าหมายการบริหารราชการแผ่นดินของรัฐบาล เพื่อให้เกิดประโยชน์ต่อประชาชนและประเทศชาติ

ยุทธศาสตร์การจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๕ ประกอบด้วย ๘ ยุทธศาสตร์และรายการค่าดำเนินการภาครัฐ ดังนี้

๑. ยุทธศาสตร์การสร้างรากฐานการพัฒนาที่สมดุลสู่สังคม จำนวน ๔๗๕,๐๖๒.๖ ล้านบาท เพื่อดำเนินการในเรื่องที่จำเป็นเร่งด่วน โดยเร่งสร้างความพร้อมและความเข้มแข็งทั้งทางด้านเศรษฐกิจ สังคม การเมืองและความมั่นคง เพื่อให้สังคมไทยเกิดความสงบ ประชาชนมีความสมานสามัคคีปรองดอง มุ่งแก้ไขและป้องกันปัญหาเสียดิต ปัญหาในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต้ และการปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ รวมทั้งการฟื้นฟูความสัมพันธ์กับประเทศเพื่อนบ้านและเตรียมความพร้อมสู่การเป็นประชาคมอาเซียน เสริมสร้างโอกาสให้ประชาชนมีรายได้เพิ่มขึ้น สามารถเข้าถึงแหล่งทุนและมีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้น ตลอดจนยกระดับราคาสินค้าเกษตร เพิ่มรายได้ของประเทศจากการท่องเที่ยว พัฒนาผลิตภัณฑ์ชุมชน พัฒนาระบบ

ประกันสุขภาพ สนับสนุนคุณภาพการศึกษา บริหารจัดการน้ำเพื่อป้องกันและแก้ไขปัญหาจากอุทกภัยและภัยแล้งซ้ำซาก สำหรับการเยียวยา ฟื้นฟู เพื่อบรรเทาความเดือดร้อนของประชาชนและผู้ประสบอุทกภัย และป้องกันความเสียหายจากอุทกภัยอย่างบูรณาการ ได้จัดเตรียมงบประมาณไว้ในงบกลาง จำนวน ๑๒๐,๐๐๐ ล้านบาท เมื่อรวมกับเงินอุดหนุนให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นตามโครงการช่วยเหลือฟื้นฟูความเสียหายจากภัยพิบัติธรรมชาติและสาธารณภัย จำนวน ๑๐,๐๐๐ ล้านบาท จะมีวงเงินรวมทั้งสิ้น ๑๓๐,๐๐๐ ล้านบาท

๒. ยุทธศาสตร์ความมั่นคงแห่งรัฐ จำนวน ๑๘๙,๑๐๙.๙ ล้านบาท เพื่อรักษาความมั่นคงแห่งรัฐ เติบโตและพิทักษ์รักษาสถาบันพระมหากษัตริย์ และรักษาความสงบเรียบร้อยภายในประเทศ โดยเสริมสร้าง พัฒนาระบบป้องกันประเทศให้มีความพร้อมและมีศักยภาพ เสริมสร้างเครือข่ายความร่วมมือระหว่างประเทศและประชาคมโลกในการอำนวยความสะดวก เตรียมความพร้อม และจัดการวิกฤตการณ์ที่เกิดจากภัยก่อการร้าย อาชญากรรมข้ามชาติ การค้ามนุษย์ การหลบหนีเข้าเมือง แรงงานต่างด้าวและภัยคุกคามทุกรูปแบบ รวมทั้งส่งเสริมการบังคับใช้กฎหมายที่เกี่ยวข้อง และกฎหมายการป้องกันและปราบปรามการฟอกเงินอย่างเข้มงวด ตลอดจนเสริมสร้างประสิทธิภาพงานด้านข่าวกรองของประเทศ

๓. ยุทธศาสตร์การสร้างความเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจอย่างมีเสถียรภาพและยั่งยืน จำนวน ๑๗๓,๑๒๑.๘ ล้านบาท เพื่อสร้างความยั่งยืนทางการคลัง และรักษาเสถียรภาพภาคการเงินและเศรษฐกิจในภาพรวม เพิ่มมูลค่าทางเศรษฐกิจของภาคเกษตร สร้างความมั่นคงทางอาหาร ความสมดุลระหว่างพืชอาหารและพืชพลังงาน สร้างความเข้มแข็งของเกษตรกร กลุ่มเกษตรกร ชุมชน สหกรณ์ และอาสาสมัครเกษตรกรหมู่บ้าน ส่งเสริมการสร้างคุณค่าสินค้าอุตสาหกรรมและอุตสาหกรรมเกษตรควบคู่กับการขยายความเชื่อมโยงทางเศรษฐกิจภายใต้กรอบความร่วมมือและข้อตกลงการเปิดเสรีทางการค้า ฟื้นฟูความเชื่อมั่นด้านการลงทุน รวมทั้งดำเนินมาตรการเพื่อรองรับผลกระทบจากการเปิดเสรีทางการค้า ส่งเสริมนโยบายการแข่งขันอย่างเสรีและเป็นธรรม ส่งเสริมการดำเนินการตลาดเชิงรุกโดยรักษาตลาดเดิมและสร้างตลาดใหม่ ตลอดจนส่งเสริมธุรกิจและอุตสาหกรรมเชิงสร้างสรรค์ สร้างมูลค่าเพิ่มให้กับการท่องเที่ยวและบริการ เสริมสร้างสุขภาพและสมรรถภาพทางกายที่ดีให้เด็ก เยาวชน ผู้พิการและประชาชน พัฒนาโครงสร้างพื้นฐานทางบก ทางราง ทางน้ำ และทางอากาศในการขนส่งสินค้าและบริการ สนับสนุนการจัดหาพลังงานทั้งในประเทศและต่างประเทศให้เพียงพอต่อการพัฒนาและความมั่นคงของประเทศ พร้อมทั้งมุ่งพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานด้านเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารให้มีศักยภาพและได้มาตรฐาน

๔. ยุทธศาสตร์การศึกษา คุณธรรม จริยธรรม คุณภาพชีวิต และความเท่าเทียมกันในสังคม จำนวน ๕๘๗,๔๖๘.๔ ล้านบาท เพื่อพัฒนาคุณภาพการศึกษา ยกกระดับองค์ความรู้ให้ได้มาตรฐานสากล สร้างโอกาสทางการศึกษาแก่ประชาชนทุกกลุ่มทุกวัย ปฏิรูประบบการผลิตและกระจายบุคลากรครูทั้งระบบ พัฒนาเทคโนโลยีและเครือข่ายสารสนเทศเพื่อการศึกษาให้ทัดเทียมกับนานาชาติ คุ่มครองและจัดสวัสดิการให้แรงงานในระบบและนอกระบบมีความปลอดภัย มีหลักประกันความมั่นคงใน

การทำงาน ได้รับสิทธิประโยชน์จากระบบประกันสังคม เร่งพัฒนาระดับฝีมือแรงงานทั้งระบบเพื่อเตรียมความพร้อมเข้าสู่ประชาคมอาเซียน ด้านสุขภาพของประชาชน มุ่งเน้นพัฒนาคุณภาพการบริการสุขภาพทั้งระบบ เร่งรัดการผลิตบุคลากรแพทย์และสาธารณสุขให้พอเพียง สร้างความพร้อมด้านเครื่องมืออุปกรณ์ จัดให้มีมาตรการเสริมสร้างสุขภาพเพื่อลดอัตราการเจ็บป่วย การตาย และผลกระทบจากโรคไม่ติดต่อเรื้อรัง รวมทั้งขับเคลื่อนให้ประเทศไทยเป็นเลิศด้านผลิตภัณฑ์ การบริการด้านสุขภาพและการรักษาพยาบาลในภูมิภาคเอเชียและระดับนานาชาติ ส่งเสริมศาสนา ศิลปะ และวัฒนธรรมให้มีบทบาทนำในสังคม อนุรักษ์ ทำนุ บำรุงและบูรณะปฏิสังขรณ์แหล่งศาสนา ศิลปะ วัฒนธรรม โบราณสถาน โบราณวัตถุ ส่งเสริมความร่วมมือและเชื่อมโยงทางวัฒนธรรมและเสริมสร้างความสัมพันธ์อันดีกับประชาคมอาเซียนและอารยะประเทศ ส่งเสริมความมั่นคงของชีวิตและสังคม มุ่งเน้นจัดสวัสดิการทางสังคมให้ประชาชนมีคุณภาพชีวิตที่ดี มีความมั่นคงและความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน ตลอดจนให้ความสำคัญกับการป้องกันและแก้ไขปัญหาการเกิดอุบัติเหตุและการสูญเสียทางอุบัติเหตุจากรถยนต์เป็นระบบและยั่งยืน

๕. ยุทธศาสตร์การอนุรักษ์ฟื้นฟูทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม จำนวน ๔๕,๑๔๘.๙ ล้านบาท เพื่อบริหารจัดการด้านทรัพยากรธรรมชาติและ ความหลากหลายทางชีวภาพให้เกิดความสมดุล และใช้ประโยชน์ในมิติเศรษฐกิจ สังคม และสิ่งแวดล้อมอย่างยั่งยืน ภายใต้การมีส่วนร่วมของทุกภาคส่วน เพื่อคืนความสมบูรณ์สู่ธรรมชาติ จัดทำแนวเขตการใช้ประโยชน์ที่ดินให้ชัดเจน ส่งเสริมการปลูกป่า จัดให้มีระบบป้องกันเตือนภัยทางธรรมชาติและสาธารณภัย จัดการคุณภาพสิ่งแวดล้อมให้อยู่ในระดับมาตรฐานเอื้อต่อการมีคุณภาพชีวิตที่ดีของประชาชน ส่งเสริม พัฒนา การใช้พลังงานสะอาด เพื่อลดปริมาณการปล่อยก๊าซเรือนกระจก

๖. ยุทธศาสตร์การพัฒนาวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี การวิจัยและนวัตกรรม จำนวน ๑๘,๐๓๗.๗ ล้านบาท เพื่อเสริมสร้างพัฒนาให้ประเทศไทยเป็นสังคมที่อยู่บนพื้นฐานขององค์ความรู้ โดยพัฒนาความรู้ด้านวิทยาศาสตร์ให้ทัดเทียมกับพัฒนาการในระดับนานาชาติ จัดให้มีแหล่งความรู้สาธารณะ พัฒนานักวิทยาศาสตร์ นักวิจัย และครูวิทยาศาสตร์ให้เพียงพอกับความต้องการของประเทศ ส่งเสริมการใช้ข้อมูลเทคโนโลยีสารสนเทศในการบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติ วางแผนด้านการเกษตร การป้องกันและแก้ไขปัญหาภัยพิบัติ รวมทั้งส่งเสริมให้เกิดการลงทุนและความร่วมมือระหว่างภาครัฐ เอกชน และสถาบันการศึกษาชั้นสูงให้เกิดการวิจัย จัดระบบบริหารงานวิจัยให้เกิดประสิทธิภาพเพื่อยกระดับคุณภาพชีวิตและความสามารถในการแข่งขันของประเทศ

๗. ยุทธศาสตร์การต่างประเทศและเศรษฐกิจระหว่างประเทศ จำนวน ๗,๘๓๙.๔ ล้านบาท เพื่อส่งเสริมและพัฒนาความสัมพันธ์ระหว่างประเทศภายใต้กรอบความร่วมมือต่าง ๆ เสริมสร้างความเชื่อมั่นด้านเศรษฐกิจและภาพลักษณ์ของประเทศไทยให้กับประเทศคู่ค้าและประเทศหุ้นส่วนยุทธศาสตร์ สนับสนุนให้ประเทศไทยมีบทบาทที่สร้างสรรค์ในเวทีสหประชาชาติและองค์การระดับภูมิภาค รวมถึงสนับสนุนการคุ้มครองและดูแลสิทธิประโยชน์ของคนไทยในต่างประเทศ โดยใช้แนวนโยบายทีมประเทศไทย

๘. ยุทธศาสตร์การบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี จำนวน ๓๑๓,๒๙๓.๙ ล้านบาท เพื่อพัฒนาศักยภาพการบริหารจัดการภาครัฐทั้งส่วนราชการและหน่วยงานของรัฐให้มีความพร้อม และมีมาตรฐานส่งเสริมบุคลากรภาครัฐให้มีขีดความสามารถในการปฏิบัติงานที่มุ่งเน้นการตอบสนองความต้องการของประชาชนอย่างมีประสิทธิภาพ เกิดประสิทธิผล มีความคุ้มค่า และโปร่งใสในการให้บริการสาธารณะ ส่งเสริมให้จังหวัดและกลุ่มจังหวัดมีการพัฒนาพื้นที่ในทุกด้าน และพัฒนาองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นให้มีขีดความสามารถในการให้บริการสาธารณะได้อย่างเหมาะสม พัฒนากฎหมายและกระบวนการยุติธรรมให้เป็นมาตรฐานสากล ตลอดจนสนับสนุนการบริหารงานของรัฐสภา ศาลและองค์กรตามรัฐธรรมนูญให้มีการดำเนินงานที่มีประสิทธิภาพอย่างต่อเนื่อง

๙. รายการค่าดำเนินการภาครัฐ จำนวน ๕๖๐,๙๑๗.๔ ล้านบาท เพื่อรองรับเหตุการณ์ที่อาจเกิดขึ้นโดยมิได้คาดหมายสำหรับกรณีฉุกเฉินหรือจำเป็น การบริหารจัดการบุคลากรภาครัฐ รวมทั้งการบริหารหนี้ภาครัฐ และรายจ่ายเพื่อชดใช้เงินคงคลัง



พิมพ์ที่ ฝ่ายสารบรรณและจัดทำเอกสาร สำนักอำนวยการ สำนักงานประมาน